
最新高校教师资格证面试教案 小学教师
资格证笔试语文教案(大全5篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。优秀的教案都具备一些什么特点呢？下
面是我给大家整理的教案范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希
望对大家能够有所帮助。

高校教师资格证面试教案篇一

教师资格证教师面试答辩作为一种有效的测评手段，是评委
与应试者之间的认识性、情绪性等信息交流以及相互作用的
过程，也是在短时间内评价一个人的客观有效的形式。在多
年培训课程中育德教育的老师总结出了很多教师资格证面试
答辩的技巧，都可作为教师面试答辩的借鉴，教师面试答辩
的基本原则如下：

一、仪表得体、举止大方的原则面试礼仪是很重要的，得体
的着装、优雅的谈吐，不仅能给面试考官留下良好的第一印
象，也能提升自己的信心。

第一，一定要守时，无论你有什么理由，迟到都会被视为缺
乏自我管理和约束能力的表现。应试者要提前到达考场，以
利用考前的时间调节自己紧张的情绪，迅速适应考场环境。
第二，着正装，教师面试是很正式、很严肃的，务必穿正装
出席，宁可保守一点也别标新立异。男士最好穿深色西服，
打领带;女士选择相对多一些，但要以整洁美观、稳重大方为
原则，服饰色彩、款式、大小应与自身的年龄、气质、肤色、
状态和教师职业相协调，还要与自己所教授的学科、学生年
龄相吻合，这样的着装会 提升自身的职业素养。

第三，面试中要杜绝晃腿、吐舌、转笔、伸指等不雅的小动
作，这些动作容易给考官留下此应试者不成熟、不稳重、不



自信等印象，自然会认为这样的人不适合做教师。面试中语
调要平衡，语速要平缓，尽量避免中英文夹杂，尽量少用助
词，例如"啦"、"喽"、"呢"等，不要给评委留下用语不清、
冗长、不认真及缺乏自信的感觉。

二、紧扣题目的原则答辩必须根据试题的要求答辩，需要怎
么回 答，就怎么回答，不能答非所问，也不能随意扩大或缩
小试题和问题的内容或范围。例如，有些组织类题目明明问"
作为一名教师，对这次活动你是如何计划的"，很多应试者不
假思索地开始按答题套路分成事前计划、事中实施、事后总
结来答题，而忽视了题目的问法，结果适得其反，给考官留
下此应试者只会生搬硬套，不能 够变通，遇到问题不能随机
应变的印象，自然也就得不到高分。因此一定要紧扣题目来
作答，以问题为中心，结合自身特点进行创新，才能有所突
破，获得高分。

三、实事求是的原则实事求是指在回答考官提问时，要从本
人的实际情况出发，不夸大，不缩小，正确应 对考官的发问。
比如，当考官问及你的家庭情况时，你应如实简单相告。如
果问及你在大学本科或研究生阶段都学过多少门课程时，你
如记得清楚，就如实报告，如记不准，就说个大概，切不可
随意编出个数字来。当问及你的优点与缺点时，要简明扼要
地叙述，切不可谈得过多、过高。在面试中涉及专业知识时，
更要实事求是 地回答。如果你对考官所提的问题回答不出来，
就坦率地承认"不知道"并表示歉意，因为一个人的知识面总
是有限的。当问到你熟悉的问题时，你应尽量发挥得充分些。

四、沉着冷静、随机应变的原则 育德教育的老师发现，面试
考官比较看重应试者随着情况的变化而灵活应付的应变能力，
对此应试者要有充分的准备。例如，当你进入面试考场之后，
如遇考官们都不发问，而是面带微笑地看着你，使你不知所
措，心里紧张。这时候，你可"主动出击"，以改变这种被动
局面。你可以先作自我介绍，甚至可以向考官们提出一些问
题，以显得自己是位头脑灵活、反应敏捷、能够随机应变的



人。

一般来说，在面试过程中当考官提出问题以后，应试者应稍
作思考，不必急于回答。即便是所提问题与你事前准备的题
目相似，也不要立即答题，因为那样给考官 的感觉可能是你
不是在用脑答题，而是在背事先准备好的答案。如果是以前
完全没有接触过的题目，则更要冷静思考。磨刀不误砍柴工，
匆忙答题可能导致文不对路、东拉西扯或是没有条理、眉毛
胡子一把抓。经过思考，理清思路后抓住要点、层次分明地
答题，会给考官留下较好的印象。

五、条理清晰、层次分明的原则逻辑思维能力是面试测试中
不可或缺的内容，而这种能力的高低能通过应试者的答辩显
示出来，条理清晰、前后一致是这种能力的具体表现。

七、推陈出新的原则面试中，考官一般比较看重应试者个性
化的回答。因此应试者的回答富有新意，能够做到推陈出新，
别出心裁，就能给考官留下好的印象，为面试成功增加砝码。

高校教师资格证面试教案篇二

各位认定教师资格的申请人：

为规范、统一高校教师资格认定申报材料，提高教师资格认
定工作的质量和效率，现就有关教师资格认定材料报送作如
下要求：

一、申请人需提交的材料

3.学历学位证书鉴定证明原件及复印件；

4.思想品德鉴定表；

5.近一年内教学任务书（须教务部门验章）；



一致。

8.免普通话测试及教育教学能力测评的申请人需要提交教授
或副教授专业技术资格证书，或博士学位证书原件和复印件；
校编教师除准备上述基本材料外，还需要提交以下证明材料：

1.人事代理证明材料；

2.劳动（聘用）合同；

3.由户籍所在地派出所开具的无犯罪记录证明。

4.本科学历的申请人须提供中级以上（含中级）专业技术资
格证原件和复印件。

以上需申请人提供的证明（证书）材料原件和复印件，由学
校人事处进行审查验证后，原件退回申请人。

二、材料整理要求

1.提交认定材料复印件的要求:

(1)统一使用a4复印纸单面复印；

(2)身份证和普通话登记证书需复印在同一张a4纸上（具体格
式见附件）；

(3)岗前培训证书有照片一面复印在a4纸的上半部分，有成绩
那一整面复印在下半部分（岗前培训证由人事处保管的，人
事处代为复印）。

2.材料排放顺序：

(1)身份证和普通话等级证书复印件；



(2)学历证书鉴定证明复印件；

(3)近一年的教学任务书；

(6)校编教师需要提供的人事代理证明材料及劳动合同复印件；

(7)思想品德鉴定表；

(8)体检表（学校统一组织体检）。

3.装订要求：以上材料按规定顺序排好后，5月20日前交人事
处统一审核、装订，逾期不予受理。

组织人事处

二〇一一年五月九日

高校教师资格证面试教案篇三

《从我做起》选自山东人民出版社品德与社会六年级下册第
三单元《只有一个地球》中第三课《为了地球的明天》的第3
课时的内容。这一课的内容主要是让学生在认识到地球危机
的基础上，明确自身作为地球中的一份子，也应该从自身做
起，共同努力保护地球。在此教师应引导学生充分认识到保
护地球要以自身为起点，审视自己的日常行为、关爱自然、
感激大自然对人类的哺育的感情。在此基础上形成保护生态
环境的意识。并积极倡导大家都参与到热爱地球、保护环境
的行动中来，共同寻找拯救地球的方法。通过大家的努力共
同营造一个美好、舒适的家园。

二、学情

六年级的学生已经有了最基本分辨好坏是非的分析能力，对
于什么样的做法是对环境有利的，什么样的做法是对环境有



害的，已经有了一个基本的辨别能力。但是六年级的学生也
很容易受周围环境的影响，如果身边存在很多随意破坏环境，
随意倒脏水、随地吐痰、随手扔垃圾的人存在的话，就很容
易对六年级的孩子造成一个错误的价值观引导。因此本课的
学习对学生保护环境的正确环境观念和树立责任意识至关重
要。

三、教学目标

通过对教材的分析和说情的了解，我设立了以下教学目标。

【情感态度价值观目标】

热爱祖国，保护地球，树立公民的责任意识、环保意识和节
水意识等。

【能力与方法目标】

能够从自身做起，从身边的小事做起，共同为保护我们美丽
的家园出一份力。

【知识目标】

知道目前地球上存在的各种环境污染和环境破坏的问题，并
了解我们作为一名小学生，能够为保护地球做的事情都有哪
些。

四、说教学重难点

通过对教材和学情的分析以及设立的教学目标，我设立了以
下教学重点和难点。

【重点】

正确认识环境保护对于我们生活的重要性，并明确保护环境



是每个人的责任。

【难点】

培养时时刻刻爱护环境，从小事做起，从我做起的责任意识。

五、教法和学法

六年级的学生思维以形象思维为主，好奇心强，结合生活中
的案例来教学，他们更容易理解本课内容，为了体现新课改
自主、合作、探究的理念，也为了体现学生的主体地位，我
主要采取了以下的教学方法：情景模拟法、小组讨论法、故
事法。

在学法上，我对学生采取以自主学习法，合作探究法为指导。

六、教学过程

环节一：课堂导入

运用故事导入法导入新课：

讲述一个在荷兰首都阿姆斯特丹，无论是孩子还是老人，邮
递员还是公司经理，几乎人手一辆自行车的故事。全城40%的
交通都是由自行车承担的。

(学生思考，代表发言)

最后教师做小结：因为自行车与汽车相比，不仅低碳环保，
而且能减轻交通压力，并且也能让人们得到很好的身体锻炼。
所以荷兰首都的居民愿意为了维护他们良好的居住环境而做
出努力。

在导入环节这样设计的意图是，从学生感兴趣的故事入手，
让学生对于环境优美城市市民所作出的努力有一个更加直观



的感受，并迁移到自己的国家和城市环境问题上面来，来思
考自己作为城市中的一员，可以做些什么。

环节二：新课讲授

(一)保护环境，人人有责

小组讨论：争做环保小卫士

师：教师用ppt展示几组环境污染的图片(洗衣污水倒入河流、
土地沙漠化日趋严重、雾霾天越来越多…)。

请同学们按学习小组进行讨论：如果派你去当环保小卫士，
请你为这些环境问题出谋划策。

(小组讨论、代表发言)

小组1：天气好的时候选择骑车上学，不让爸妈开车接送，为
大气环境出一份力。

小组2：洗衣用水可以用来冲马桶，拖地等，不能直接倒入干
净的河流中。……

在这里设计“争做环保小卫士”的小组讨论活动，目的是为
了培养学生独立思考的能力和小组合作的学习方法，在小组
合作中激发自己的分析问题和解决问题的思路和方法。

(二)我与动物做朋友

视频播放：近期热播电视剧《欢乐颂》中曲筱绡照顾流浪猫
的短片。

思考：同学们，看了曲筱绡的做法之后，你有什么感受呢?

同学们可能会说：热心肠、爱护小动物、她把动物当作自己



的朋友…

学生回答：我会主动去伸出援手，给它们一些食物，帮助它
们盖一个能避寒的小窝…

在这里运用最近热播的电视剧《欢乐颂》中的一段视频作为
教学素材，不仅能够极大的提起学生的兴趣，也能够让同学
们从视频中的人物中，切实感受保护小动物能够给我们带来
的乐趣，以及对于保护地球妈妈的重要意义所在。

(三)节约用水，减少污染

情境模拟：“一日停水体验活动”

请同学们分小组进行情境模拟：如果一天之内，一滴干净的
水也没有，会对我们的生活造成哪些影响呢?给大家十分钟时
间准备，任选场景，任选角色。

(学生分小组进行情境模拟扮演，体验没水的时候对我们造成
的重重难题)

学生1：淘米水可以用来浇花、洗衣污水可以用来冲马桶或者
拖地。

学生2：刷牙和抹洗面奶的时候把水龙头关掉。……

在这一环节运用情境模拟扮演活动，能够提高学生的课堂参
与度，让学生积极的参与到课堂活动中来，并能够在亲身体
验的活动中，感受到节约用水、保护环境的重要性。

环节三：巩固提高

知道了环境保护的重要性，我们就要行动起来，一起来爱护
我们伟大的地球母亲吧。



世界地球日马上就要到了，我们学校将会在那一天举办一场
环保宣传口号评比大赛，下面，就让我们一起努力，每个人
都来设计一个环保宣传口号，我们看谁设计的口号既实用，
又朗朗上口。

现在大家动开动脑筋，开始设计吧!

在这里设计一个“环保宣传口号”评比活动，是能够从一个
更大的范围内，鼓励全班全校师生共同参与到保护环境当中
来，培养学生的责任意识和环保意识。

环节四：小结作业

总结：通过今天的学习和游戏，我们都深刻的认识到了，环
境保护看似一个大课题，但落到实处需要我们每个人都贡献
一份自己的力量。因此，为了地球的明天，我们要从我做起，
从小事做起。

作业布置：下课后，我们一起努力来设计一份以“帮地球妈
妈擦眼泪”为主体的黑板报。每位同学都要在板报上面来写
下自己能够为地球妈妈做的一件小事。

设计这样的开放式作业，不仅不会让学生感到枯燥乏味，反
而能够锻炼学生的思辨能力，而且还能在设计黑板报的过程
中培养合作意识，此外还有利于设计灵感的培养和激发。

高校教师资格证面试教案篇四

政治教师资格证面试试讲模板

一． 出题方向

政治：时政新闻



经济：经济案例（股票、投资）

哲学：名人名言（人不能两次踏入同一条河流等）

法律：相关法律案件（主要是《宪法》的解读）

文化：引用生活当中的道理（创新：功夫熊猫的取材）

二． 试讲课题

初中

1.“根本”类

（1）国家的根本任务是沿着中国特色社会主义道路，集中力
量进行社会主义现代化建设。

（2）改革的根本目的是要在各方面形成与社会主义初级阶段
基本国情相适应的比较成熟、比较定型的制度，使中国特色
社会主义充满生机与活力。

（3）中华民族的根本利益所在是实现祖国的完全统一。

（4）中国发展的根本基点是独立自主、自力更生。

（5）一个民族最根本的事业是教育。

（6）实现经济振兴和社会主义现代化的根本大计是发展科技、
教育。

（7）我国的根本政治制度是人民代表大会制度。一项基本政
治制度是民族区域自治制度。

（8）国的根本制度是社会主义制度。



（9）依法治国的根本依据是宪法。国家的根本大法是宪法。
一切组织和个人的根本活动准则是宪法。

（10）国家生活中的根本问题有国家性质、根本制度、国家
根本任务、基本经济制度等。

（11）社会主义的根本原则是共同富裕。

（12）发展社会主义文化首要的和根本的要求是牢牢把握先
进文化的前进方向。

（13）繁荣社会主义文化的根本保证是牢牢把握先进文化的
前进方向。

（14）提升广大人民的综合素质和我们国家的综合国力的根
本是发展教育和科学事业。

（15）社会主义精神文明建设的根本任务(发展先进文化的根
本任务)是提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，培养
一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的公民。

（16）我国正处于社会主义初级阶段的根本原因：生产力水
平还比较低。

（17）解决我国社会主要矛盾的根本途径是以经济建设为中
心，大力发展社会生产力。

（18）从根本上巩固和发展社会主义制度：必须坚持以经济
建设为中心，大力发展生产力。

2.“最”类

（1）两岸统一的最佳方式：一国两制。

（2）我国最高国家权力机关、立法机关：全国人民代表大会。



（3）社会主义最大的优越性：共同富裕。

（4）最富有责任心的人的共有情感：面对责任不言代价与回
报。

（5）最广泛的爱国统一战线：全体社会主义劳动者、社会主
义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的
爱国者，为了祖国的统一和繁荣结成最广泛的爱国统一战线。

（6）生产力中最活跃的因素：科学技术。

（7）在新的历史条件下，培育民族精神最重要的是：要结合
时代和社会发展要求，不断为之增添新的富有生命力的内容。

（8）在国家法律体系中具有最高法律地位和效力或最具权威
的是：宪法。

（9）最能考验公民责任意识的是：国家处在危难时刻。

3.“本质”、“实质”、“性质”类

（1）我国改革的实质(性质)：社会主义的自我完善和发展。

（2）人口问题、资源问题、环境问题的本质：发展问题。

（3）社会主义本质的一个东西是：共同富裕。

（4）我国的国家性质：人民民主专政的社会主义国家。我国
的社会性质：社会主义社会。

高中

普通高中课程标准实验教科书，人民教育出版社

1.必修一 经济生活



（1）必修一第三课 第二节 树立正确消费观

（2）必修一第四课 第一节 发展生产 满足消费

（3）必修一第五课 第二节 新时代的劳动者

2.必修二 政治生活

（4）必修二第一课 第三节 政治生活：积极参与 重在实践

（5）必修二第三课 第二节 政府的责任：对人民负责

（6）必修二第九课 第二节 世界多极化：不可逆转

3.必修三 文化生活

（7）必修三第一课 第一节 体味文化

（8）必修三第三课 第一节 世界文化的多样性

4.必修四 生活与哲学

（9）必修四第一课 第一节 生活中处处有哲学

（10）必修四第五课 第一节 意识的本质

三． 政治教师资格证面试试讲模板

1.导入（1分钟）

同学们我们一起来看这幅图片（或视频），从这幅图片（或
视频）中我们能获取哪些信息？大家都说出了自己的看法，
这是一个在我们生活当中普遍存在我们都会（以后或许）遇
到的问题，那如果我们遇到了，我们应当如何处理呢？今天
就让我们一起来学习一下相关的知识，为我们以后的生活和



学习打下基础！

2.新授（6分钟）

（1）互动分组

现在大家开始分组讨论，每一列（变换形式）为一个小组来
讨论一下这个问题（主题明确），给大家5分钟的时间相互交
流，一会儿我们每个小组派出一名代表来回答问题。分组时，
老师注意要参与到讨论中对学生进行指导。

（2）针对课文内容讲解

政治：时间；地点；人物；原因；社会影响，结合课本相关
知识进行引申讲解。

经济：涉及的法律；引申到生活当中的实践；经济规律或原
则；生活当中的经济学问和启示。

哲学：哲学起源；哲学原理；容易混淆的观点（哲学最容易
出题点）；哲学经济学（与经济相关的部分观点）。

法律：通过的时间；颁布的时间；法律地位；法律效力；涉
及的管理人员和事物。

文化：文化的特征；文化的代表观点；对待文化的态度（传
统文化：取其精华，去其糟粕）；发扬文化；国际地位；文
化软实力。

3.课堂小结（1分钟）

4.家庭作业（1分钟）

请同学们在放学以后问问你的家人，他们在面对这样的事情
时是怎样处理的？



5.结束语

今天的课就上到这里，大家今天表现的都非常好，下课！

6.注意

（2）贯穿整个课堂，请同学回答问题时要注意语言的规范性。
例如：请后排（前排）学来回答；请举手举得最高（最快）
的这位同学来回答；请左边的这位女同学来回答等，定语不
要太多太复杂，同时手眼要同步看向（指向）该同学。

高校教师资格证面试教案篇五

本单元课文从不同方面诠释了人生的意义和价值，本文既有
诸葛亮对儿子“修身养德”的劝勉训诫，又有他对自己“淡
泊宁静”的人生总结，更暗藏了他的高风亮节，这些都能引
发学生思考人生、规划人生。

【学情分析】

学生已能结合注释理解文章，但由于文章和他们生活相去甚
远且内涵深刻，加之对诸葛亮其人其事了解不多，难免对作
品思想的把握还不够深入和深刻。

【教学目标】

1.给文中关键语句排序，理清文章的思路。

2.通过将书、画组合的方式，将文中名句和诸葛亮故事组合，
深入体会文章主旨。

3.以写促读，用回信的方式表达自己获得的启示。

【教学重点】给文中关键语句排序，理清文章的思路。



【教学难点】通过将书、画组合的方式，将文中名句和诸葛
亮故事组合，深入体会文章主旨。

【教学过程】

一、设置情境，导入教学

以《诫子书》为内容，做一期北京卫视《念念不忘》节目的
策划。

二、“句与文”——为节目准备书法素材

(一)据书体，排句序，理文脉

学生研究句子的书体和意思，将其合理排序，填回原文，并
说明理由。

这个环节，学生依据不同书体，将句子两两组合;然后，依据
句子意思、句间关系，将句子填回原文;进而理清行文思路。

(二)找联系，定书体，悟思想

学生讨论哪种书体适合书写《诫子书》，并说明理由。

这个环节，学生了解楷书、隶书、草书、行书和篆书的书体
特点，进而明白结合作者的品格、文章的思想等要素去选择
书体。

二、“文与人”——为节目准备书画素材

选择绘画作品，依据搜集的资料，讲述诸葛亮的故事，并将
这幅画和文中一个句子组成书画作品，并说明组合的理由。

这个环节，学生理解文中的名言是诸葛亮人生经历的总结，
是有深刻的内涵和深远的意义的;同时学生明白将书、画组合



的过程，就是将观点和论据组合的过程。

三、“必有回响”——为节目准备音频素材

1.以诸葛瞻的口吻，于公元263年冬，在看完邓艾的劝降信后，
就《诫子书》给过世的父亲回复家书，并动情朗读。

2.以你自己的口吻，于公元2017年秋就《诫子书》给诸葛亮
回复一封简短书信，结合自身经历谈启发，并动情朗读。

学生两个任务二选一，均不超过200字。

四、为节目起个响亮的名字并说明理由。

五、总结

孔明诞宏愿，乃与子孙传。

修身以明志，广才方致远。

殷殷慈父爱，灼灼接世情。

余音震四海，训诫撼八荒。

六、作业

1.组合书、画和启示，做成一个座右铭。

2.阅读《诫外甥书》，进一步体会诸葛家训。

【板书设计】


